

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K  
Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.  
Kapható az összes dohánytőzsdékben,  
utcal árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Majdnem Párisban hagyták az osztrákok a békeszerződést.

A bukaresti L'Indépendance Roumaine írja: Az osztrák béke-delegáció a békeszerződés aláírása után még aznap este elhagyta Páris. A delegátusoknak természetesen nagyobb számú podgyászuk volt. A vasúti hordárokak tehát volt dolguk bőven, míg berakták a béke-delegáció máhát a keleti expresz-vonatba. A nagy bőröndök, kis bőröndök, táskák, zsákok egyre-másra voltak rakva. A podgyászok már háromnegyedrézben tele volt s még mindig voltak berakni való csomagok.

Egy láda maradt még hátra, tekintélyes nagyságu és jó súlyos. A vasúti alkalmazottak föl akarták emelni, azonban az egyik megszólalt hirtelen:

Eleget beraktunk már a kosiba, ez maradhat a perronon. A többiek haladéktalanul csatlakoztak a véleményéhez. Azonban akkor jelent meg egy osztrák külügyminiszteriumi hivatalnok, utazásra ügyelt.

— És ez a láda? — kérdezte elsápadva a vasúti alkalmazotaktól.

— Az nagyon nehéz. Ott marad.

— De szerencsétlen, ebben a ládában van a békeszerződés!

S valóban, az egész láda a békeszerződés okmányai volt tele. Végre találtak a nagy láda számára is helyet s így mégis elvitték Bécsbe.

## Kun Béla Bajorországba szökött?

A bukaresti L'Indépendance Roumaine írja: Egy berlini távirat jelenti, hogy az augsburgi lapok közlése szerint Kun Béla és társai Bajorországba szöktek.

### Kivonat

a 21. és 26. számú rendelethől (helyesbitve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképen közölni, hirsztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármiféle, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezők a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő bezárásra és 3000 lei pénzbüntetésre elítélni; amikor a fenti vétkek kémkedési és árulói szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetéseket fognak végrehajtani.

## Tömörülnek a liberális pártok is.

A polgári pártok tárgyalásai. — A kiscgazdapárt különállása.

A budapesti „Szabadság” írja: Szerdán alakult meg a keresztény pártok blokkja Teleki Pál gróf elnöklése alatt. Ezt a blokkot három párt képezi u. m.: kereszt. szocialista, keresztény nemzeti és az „egyesült kiscgazda és földmivespárt.”

Mi sem természetesebb, mint az, hogy az ilyen alakulás a bár szintén vallásérkölcsei alapon álló, de a vallásérkölcset nem egyarány kislátás vagy felekezeti számára kislátó szabadelvű felfogású pártokat is szorosabb együttműködésre ösztökéli. Napok óta tárgyaltak a magyar szabadelvű politikai világ kitűnőségei ennek az együttműködésnek alapfeltételeiről pönteken délben a Mária Valéria-utcában levő Országos Függetlenségi és 48-as Pártkör helyiségeiben ismét összeültek többen e

kérdés megbeszélésére. A tárgyaláson résztvettek:

Lovász Márton elnöklésével és vezetésével a Függetlenségi és 48-as párt részéről Ábrahám Dezső és Balla Aladár, a Munkapárt részéről Simontsits Elemér és Mándy Samu, a Magyar Polgári Párt részéről Hegedüs Loránd és Lakatos Gyula és a nagyatádi Szabó István elnöklése alatt álló Országos Kiscgazdapárt képviselőiben Mayer János.

A tárgyalások igen előrehaladott stádiumban vannak. Már foglalkoztak a párt szervezetének és nevének megállapításával is. Befejezett tény, hogy a Kiscgazdapárt kivételével a fentnevezett pártok egy egységes pártban tömörülnek, amellyel a Kiscgazdapárt kooperálni fog a legszorosabb összeköttetésben.

## Két milliárd az Osztrák-Magyar Bank kára.

Nagy mennyiségű bankjegyeket szálltanak Budapestre.

A Pénzvilág c. Bécsben megjelenő magyar hetilap legújabb számában beszélgetést közöl báró Wimmerrel, az Osztrák-Magyarbank kormányzójával. A nyilatkozat érdekesebb része így hangzik: — A főintézet a budapesti pénztárjegyek által bemutatott pénztárjegyeket, amelyek esedékessé váltak, a bolsevizmus bukása után nem tudta azonnal honorálni, hiszen

a jegybank kasszája teljesen ki volt fosztva.

Elsősorban tehát ezeknek a pénztárjegyeknek a beváltásáról kellett gondoskodnunk és ecélből

állandóan nagymennyiségű bankjegyet szálltunk Budapestre.

Ma már a budapesti pénztárjegyek bőségesen el vannak látva pénzzel.

— Az Osztrák-Magyar banknak a bolsevikiek által okozott

kára megközelíti a két milliárdot.

Csaknem ennyi volt a budapesti főintézet dotációja, mikor a bolsevizmus kitört és ez az összeg az utolsó bankjegyig eltűnt.

Az aranykészletet szerencsére csak jelentéktelen kár érte.

Hetven millió értékű ércállományunkból mindössze három millió hiányzik. A megmentett rész biztos helyen van.

## A lipcsel vásár.

Nauen, szept. 13. A Chemarea írja, hogy a Vossische Zeitung szerint a most folyó lipcseli vásár teljes sikerű. Nemcsak a semleges Hollandia, Svájc és az északi államok, de már az antánt-államok is részt vesznek a kiállításban,

így különösen Északamerika sok prémrel szerepelt a piacon. A textilárak is szépen voltak képviselve, bár a kisebb értékűekben még hiány van és a jobb szövetekben még nincs elég import. Játékárubau azonban nagy a bőség, épugy hangszerekben és porellán- és fűgárubau.

## Az esküdszéki ciklus megkezdésének akadályai.

Nem jelentek meg az esküdtek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap kezdődött volna az őszi esküdszéki ciklus és ki is volt tűzve tárgyalásra az első ügy. Makula Angyal nevű cigányasszony állott volna az esküdbíróság előtt szándékos emberölés büntetével vádolva, mert haragosát a vonaton leszurta.

A tárgyalást azonban nem lehetett megtartani, mert az esküdtek nem jelentek meg kellő számmal. Nyolc esküdt nem jelent meg, három esküdtet pedig fel kellett menteni, mert nagyot hallók.

Nagy Kálmán táblabíró, az esküdbíróság elnöke konstatalta, hogy sokan legszebb állampolgári kötelességüket nem akarják teljesíteni és kijelentette, hogy a törvényszék kénytelen törvényszabta jogával élni; a meg nem jelent esküdteket 200—200 korona pénzbüntetésre ítélni.

Aztán az esküdtek névsorát kiegészítették és felkerste az esküdteket az elnök, hogy kedden reggel 9 órakor pontosan jelenjenek meg. Ekkor meg akörül volt akadály, hogy a régi vagy az új időszámítás szerint jelenjenek meg az esküdtek, mivelhogy az órákat ma vissza kellene vinni a régi időszámításra. Az elnök úgy döntött, hogy ha az órák visszaigazítására reggelig történik intézkedés, akkor csak az új időszámítás szerint jelenjenek meg az esküdtek.

## A bukaresti kormány lemondott.

A bukaresti L'Indépendance Roumaine írja: Pénteken délelőtt 11 órakor Bratiano Jean miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a király előtt és átnyújtotta kormány lemondását.

A Viitorul jelentése szerint a király elfogadta a kormány lemondását.

## Az estlandi csapatok visszautasították az orosz bolsevikiek békekérését.

Warsóból jelentik, hogy az estlandi csapatok főparancsnoksága egyetértve a kormánnyal, az orosz bolsevikiek azt a javaslatot, amelyben a béketárgyalások megkezdését kérik, visszautasította.

## Tizenötezer vöröskeresztes levél érkezett Debreczenbe.

**Orosz foglyok levelei. — Levelek Dániából, Angliából, Japánból, Chinából. — Felhívás hadifoglyok hozzátartozóihoz.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap Budapestről Debreczenbe érkezett dr. Szokovai orvos, a vörös-kereszt egyesület központjának kiküldötte, aki a budapesti román parancsnokság engedélyével öt nagy csomagban mintegy

**15,000 darab levelet és levelezőlapot hozott**

Somossy László nagykereskedőhöz, a vörös-kereszt helyi megbízottjához szétosztás végett. A levelek, melyek a Tiszán túli részre vannak adresszáva, a vörös uralom alatt halmozódtak fel Budapesten és a bolsevik aera alatt nem is lehetett gondolni továbbításukra. Most a pesti román parancsnokság engedélyt adott, hogy a leveleket továbbítsák és erre a feladatra vállalkozott dr. Szokovai orvos, kit rokoni szálak fűznek a debreczeni Rickl családhoz.

Az orvos Somossy Lászlónak adta át a leveleket, ki minden lehető eszközzel azon van, hogy a levelek rendeltetési helyükre jussanak. Somossy László Széchenyi-utcai üzletében lázas munkával folyik a rengeteg levél szortírozása.

**Legtöbb levél orosz hadifogságban levő magyaroktól van,**

## Halálos ítélet a májusi vasuti katasztrófa ügyében

**A természet halálra, a váltóórt hét évi fogházra ítélte a hadbíróóság.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A román királyi hadbíróóság pénteken tárgyalta azoknak a debreczeni vasutasoknak a bűnügyét, akiket május hónapban a debreczeni állomáson történt vasuti katasztrófa után letartóztattak. Mint ismeretes május hónap egyik napján Nagykaroly felől Debreczenbe érkező katonavonatot az itteni állomáson kisiklott, négy kocsis pozdorjává zuzódott, egy tiszt és négy katona halálát lelta a roncsok között és még azonosítatlanul többet részint súlyosabban, részint könnyebben megsebesültek.

A megindult nyomozás során az a gyanu merült fel, hogy a katasztrófa merénylet következtében állott be. A váltóban, melynél a kisiklás történt, egy láncot találtak, sőt az a lehetőség is fennforgott, hogy valaki a vonat érkezése előtt egy vasutat tett a sínekre. A szolgálatban lévő vasutasok azzal védekeztek, hogy a megelőzően befutott tehervonatról esett le a lánc éppen a váltó közé.

Öt vasutas volt vádolva a bűnügyben, még pedig Nánási István váltóór, Kádas András természet, Szilágyi Imre, Komor Sándor és Kapusi Mihály vasutasok. Kádas András szökésben van, a katasztrófa megtörténte után eltűnt és

de nagyszámmal akadnak közöttük külföldön rekedt magyar állampolgárok levelei. Irtak Amerikából, Dániából, Angliából, Szerbiából, Franciaországból, sőt Kínából és Japánból is. A levelek többféle cenzurán mentek keresztül és mindenünnen a vöröskereszt egyesület külföldi szervei jutatták ide azokat.

A levelek között

**néhány száz debreczeni címre adresszált levél és levelezőlap is van,**

melyek a világ különböző tájáról indítottak utnak. Ezeket a címzettek átvehetik Somossy László üzletében (Széchenyi-utca). Célszerű, ha azok, akik hadifogly hozzátartozóiktól, vagy külföldön, más országokban rekedt rokonaiktól levelet várnak, felkeresik Somossy Lászlót és érdeklődnek, hogy nem-e jött számukra levél?

A debreczenieknek szóló leveleken kívül nagy tömegeket várnak Nagyváradra, Aradra, Kolozsvárra, általában más vidéki városokba címzett levelek. Ezeket Somossy László a közeli napokban továbbítani fogja. Érdekes megemlíteni, hogy Kontsek Géza nagykereskedő két levelet is kapott hadifogly fiától a most érkezett levelek között.

azóta még előkeríthető nem volt. A bűnpör óriási anyagot ölelt fel. Százhetvenhat tanut hallgattak ki benne.

A hadbíróóság a törvényszék esküdtszéki termében tartotta meg a tárgyalást. Bevitték a terembe a bűnjelt képező váltót, vasutat és láncot. A hadbíróóság öt tagból állott. A bizonyítási eljárás után a hadbíróóság az előre megfontolt szándékosság kérdését elejtette és gondatlanságból okozott többszörös emberölés büntetést látta beigazoltnak és Nánási István váltóórt és Kádas András természetet ítélte el, míg a többi vádlottat felmentette.

Kádas András a hadbíróóság halálra ítélte (in contumacian). Nánási István váltóórt pedig két évi elzárásra ítélte.

Súlyosító körülménynek vette a hadbíróóság, hogy a beállott katasztrófának annyi emberélet esett áldozatul.

A szökésben levő Kádas András előkerítésére megtétettek az intézkedések.

**Ki szöktette meg Kun Béláékat?** A budapesti Reggeli Hírek azt írja, hogy Peyer Károly, a Peidl-kormány belügyminisztere, szöktette meg Kun Béláékat, mert táviratot intézett Peterson tanácsoshoz, a ktrályhidai határrendőrség főnökéhez, hogy bocsása Kun Béláékat utjokra. Peyerre kijelentette, hogy a táviratát nem ő küldte, azt ű alá nem írta. A Reggeli Újság kijelenti, hogy a távirat az illetékes körök birtokában van, megállapították, hogy Peyer telefonon diktálta le annak szövegét, állítását tehát fenntartja.

## Ötezer szalmakalapot elloptak.

**Százezer korona a kár. — Eddig 310 kalap került meg.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hajdunánáson az ottani szalmakalappgyár, illetve Herbst Jakabné szeptember elején feladott két vagon szalmakalapot Kolozsvárra való szállítást végett. A vagonokat Debreczenen keresztül szállították. Harbstné megbízottja bejött Debreczenbe érdeklődni, hogy rendben megérkeztek-e a vagonok és legnagyobb meglepetéssel vette tudomásul, hogy az egész szállítmány eltűnt. Eddig még ismeretlen tettesek 5000 db szalmakalapot vittek el, melyeknek értéke Herbst Jakabné feljelentése szerint 100,000 korona.

Ugy a nánási, mint a debreczeni rendőrség nyomozást indított a titokzatos ügyben. A debreczeni rendőrség a nyomozás során felfedezett háromszázöt kalapot, melyet Debreczenben értékesítettek és amelyek a szállítmányból valók. A többi négyezer és hétszáz szalmakalapnak azonban teljesen nyoma veszett. Most a rendőrség azt nyomozza, hogy kik adták el az itt Debreczenben feltalált szalmakalapokat; így talán megtudhatnák valamit a két vagon szállítmány titokzatos eltűnéséről.

## Ausztria kiutasította az idegeneket.

Lyonból jelenti a bukaresti L'Indépendance Roumaine: Az ausztriai kormány felhívta mindazokat a személyeket, akik 1914 augusztus 1. után érkeztek Ausztriába s akiknek nincs osztrák állampolgárságuk: hagyják el Német-Ausztria területét legkésőbb

szeptember 20-ig. Ennek az intézkedésnek az oka Német-Ausztria igen kedvezőtlen gazdasági helyzete, az élelem- és a lakáshiány. Kivételt csak azokkal tesznek, akik súlyos betegek.

## Gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

Az alábbi gyógyszertárak teljesítenek éjszakai ügyeleti szolgálatot:

**Kedd:** Megváltó, Ferenc József-ut 18. sz. Murakózy, Hunyadi-utca 5. sz. Csillag, Árpádtér 1. sz. — II. Rákóczi, Kúlsóvásártér 1. sz. — Kossuth Lajos, Ferenc József-ut 30. sz.

## A közalkalmazottak beszerzési segélye.

A közalkalmazottak beszerzési segélyének folyósítására — mint ismeretes — a debreceni állampénztár kölcsönt akart fölvenni a debreceni pénzügyektől. A szükséges három és félmillió koronából azonban a pénzügyek nem tudnak jelenleg csak egymillió koronát folyósítani. A város, amelynek mintegy 1.300,000 koronára van szüksége arra, hogy alkalmazottainak a beszerzési segélyt ki-fizethesse, úgy határozott, hogy egyelőre fölveszi ezt az egymillió koronát is, tekintettel arra, hogy a közkórház havi ellátmányainak folyósítására, valamint a hortobágyi halastavak hátralevő építkezésére égető szükség van több mint 500,090 koronára. Vásáry István dr. adóügyi tanácsnok a városi tanács hétfői ülésén azt az indítványt tette ez ügygel kapcsolatban, hogy a felveendő egymillió koronából a közkórház és a halastavi építkezés költsége után fennmaradó összegből fizesse ki a számvétség a X. és XI. fizetési osztályu közalkalmazottaknak a beszerzési segélyt. A tanács egyelőre nem határozott az indítvány fölött, hanem megvárja, míg Csóka Sámuel polgármesterhelyettes írásbeli jelentést terjeszt elő az egymillió korona fölvételének megtörténtéről.

## Gyilkosságért két heti fogház.

**Milyen volt a vörös igazságszolgáltatás?**

A Reggeli Hírek írja:

A bolsevizmus pribékjei a legnagyobb lelkiyugalommal gyilkolták le mindazokat, akik kezeik közé jutottak és akik szemükben „megbízhatatlannak” mutatkoztak. Amikor ezeket a gaz gyilkosságokat nap-nap után elkövették, ugyanakkor dicsőítő tirádákat zengtek a maguk vörös lapjában a proletár igazságszolgáltatás nagyszerűségéről, hirdették, hogy a proletártörvény előtt minden ember egyenlő. Most kerülnek felszínre az ugynevezett forradalmi törvényszék aktái, amelyek a vérlázító igazságtalanságok egész tömegét mutatják.

1919 április 10-én történt, hogy Lengyel Ferenc vörösör a vele közös háztartásban élő Knesmann Mária takarítónőtől kávét kért. Az asszony vonakodott kávét adni a vörösörnek, mire az előrántotta szolgálati fegyverét és megfenyegette a nőt, hogy keresztüllövi, ha azonnal nem ad neki kávét. Knesmann Mária ijedtében menekülni akart a vörösör elől és kétségbeesésében az ágy alá bujt, mert Lengyel Ferenc vörösör az ajtó bezárta. Az ágy alól könnyörgő és rimánkodó asszonyt

**Lengyel Ferenc közvetlen közelből agyonlőtte.**

A gyilkosság után a legnagyobb lelkiyugalommal az asztalhoz ült és törvényes feleségének levelet írt, amelyben közölte vele, hogy feleségének most már nincs oka haragudni, mert

**Knesmann Máriát elvette láb alól.**

Az eset néhány nap mulva kitudódott, mert a meggyilkolt takarítónőnek egyik rokona kifürkészte a gyilkosság körülményeit és feljelentést tett Lengyel Ferenc ellen. A forradalmi törvényszék a följelentés után hetek mulva letartóztatta a vörösört, majd két heti vizsgálati fogság után megtartották a tárgyalást, amely úgy végződött, hogy a vörösört bűnösnek nyilvánították gondatlan emberölésért, de nem büntették meg, mert

**a két heti vizsgálati fogsággal már levezekelte**

azt a büntetést, amit megérdemelt. Az államügyészség most sorra felülbírálja ezeket az eseteket és ott, ahol ennyire nyilvánvaló igazságtalanság mutatkozik, újra-felvetéssel él, újra tárgyalatja ezeket az ügyeket.

## HIREK

**Kinevezés.** Rásó István főispán dr. Hódy Béla ügyvédet Debreczen városához tiszteletbeli tiszti főügyesszé nevezte.

**A tüzoltók nem kapnak családi pótlékot.** A hivatásos tüzoltók azzal a kérelemmel fordultak a város tanácsához, hogy részükre is állapítsák meg a családi pótlék. A tanács napirendre tért a kérelem fölött, minthogy a város szervezeti szabályrendelete nem sorozza a tüzoltókat azok közé a városi alkalmazottak közé, akiket családi pótlék megillet.

**Halálozás.** Alulirottak szomorodott szívvel tudatjuk rokonainkkal és ismerőseinkkel, hogy jó férjem, jó fiunk és testvérünk néhai ifj. Böszörményi Imre debreczeni ref. tanító, életének 38-ik házasságának 3-ik évében, hosszas szenvedés után f. évi június hó 21-én Budapesten elhunyt és ugyanott a budai temetőben eltemetett. Béke poraira. Debreczen, 1919 szeptember hó 13-án. Gyászoló özvegye: ifj. Böszörményi Imréné Vida Julianna; szülei: idős Böszörményi Imre és neje sz. Nehéz Julianna; anyósa: özv. Vida Lajosné; testvérei: Rózsa férjével Bíró Sándorral és gyermekeivel, Mariska férjével Kállay Mihállyal és gyermekeivel, Piroska férjével Szilágyi Ferenczel és Ilonka.

**Mi lesz az óra visszaigazításával?** Tudvalevő, hogy ez év április havában — mint a háború mindegyik évében — kormányrendelet folytán az órát egy órával előbbre igazították a munkaidő gazdaságosabb kihasználása céljából. Szeptember 15-re virradó éjjel 2 órakor vissza kellett volna igazítani az órákat a Budapesti Közlönyben megjelent kormányrendelet szerint. E kérdésből most a legnagyobb zavar támadt. Az iskolák legnagyobb részében visszaigazították az órát egy órával. A közönség a legnagyobb tájékozatlanságban van, egyik része visszaigazította az órát, a másik részének pedig most is előbb jár egy órával az órája. A toronyórákat sem igazította vissza a kezelőjük, mert erre nézve nem kapott utasítást. Ilyenformán most kétféle időszámítás van Debreczenben. Azonban ez nem maradhat így. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes érdeklődött a vasút román parancsnokánál, aki azt a kijelentést tette, hogy az óra visszaigazítására nem kapott rendelkezést, tehát a vasúti óra marad úgy, ahogy eddig járt. A város tanácsa megbizta dr. Tóth Emil tanácsnokot, hogy Rásó István főispánnal értekezzen ebben a kérdésben s a román katonai hatósággal való megbeszélés alapján hivatalos formában tájékoztathassa a hatóság az időszámítás kérdésében a közönséget. Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy a Reggeli Hírek, a kormány hivatalos lapja, a következő hirdetéssel szolgált: Mint a Reggeli Hírek már megírta, szeptember 15-én megszűnik a nyári időszámítás s a normális órabeosztás lép életbe, ami szükségessé teszi a mutatóknak egy órával való visszatolását. Az átmenet az egyik időszámításról a másikra úgy fog történni, hogy szeptember 15-ére virradó éjjeli 3 órakor minden mutatót visszatolnak két órára. Ez éjjel tehát kétszer lesz egymásután két óra, az első éjjeli 2 óra a 2 A és a második a 2 B óra lesz. Így egyenesítődik ki az a különb-

ség, amely a mutatóknak április 15-én egy órával történt előretolása következtében előállott.

**Pályázat polgári fluskolai segédtanári állásra.** A debreceni kereskedőtársulati államilag segélyezett polgári fluskolánál lemondás folytán megüresedett egy segédtanári állás. Ezen állásra pályázhatnak oly tanárok, akik a német-magyar nyelv és földrajz-történelmi szakcsoportra képesítve vannak. Javadalmazása ugyanolyan, mint az állami iskoláknál. Egy év múlva rendes tanár lesz a megválasztott beválás esetén. A kellően felszerelt kérvények az iskola „Felügyelő Bizottság”-hoz címezve minél előbb beadandók az iskola igazgatóságához Debreczen, Piac-utca 8. sz. Az állás 1919 október 1-én elfoglalandó.

**Termelők figyelmébe.** A városi tanács közlése az ügyosztálya felhívja a város határában lakó termelőket, miszerint e hó 21-én délig tegyenek bejelentést arról, hogy a megszálló csapatok parancsnokságának, továbbá idegen hatóságok utalványaira mennyi búzát, rozsot, árpát és zabot adtak ki. A bejelentéshez csatolandó az átvételről szóló elismervény. Ez a bejelentés az árkülönbözet kifizetésére szolgál alapul. A bejelentéseket a lisztirodánál, Csapó-u. 15. sz. kell megtenni. A jövőben történő hasonló gabonakiszolgáltatásáról három napon belül kell ugyanott jelentést tenni. Akik a bejelentést elmulasztják, büntetés alá esnek s az árkülönbözetre való igényüket elvesztik. Debreczen, 1919 szeptember hó 15. Közélemezési ügyosztály.

**A kenyérsütés ára.** A közlélemezési ügyosztály közli, hogy a főispán ur által a közszükségleti cikkek legmagasabb árának megállapítása tárgyában kibocsátott 1581—1919. V. sz. rendeletben a kenyérsütés ára sajtóhibából tévesen lett közzétéve, amennyiben a megszálló csapatok parancsnokságával történt megállapodás szerint a kenyérsütésért fizetendő ár a kisütött kenyér minden kg-ja után nem 20 fillér, hanem 30 fillér, amint az a 13. sz. közigazgatási rendeletben is megállapítva volt. Debreczen, 1919 szeptember hó 15. Közélemezési ügyosztály: Zöld tb. tanácsnok.

**Munkások kivándorlása.** A szociáldemokrata „Röpiratok” első száma azt írja, hogy 100.000 munkás áll kivándorlásra készen Budapesten és környékén.

**A városi fakitermelés.** Bodor Gyula miniszteri tanácsos a hétfői tanácsülésen előterjesztette a fakitermelés programját, amely részletesen felsorolja, hogy a Halápon, a Nagyerdőn, a Savóskuton mennyi tűzfát terveznek kitermelni még ebben az esztendőben, hogy az általános fainyságon, amennyire csak lehet, enyhítsen a város. A fakitermeléshez van elegendő munkás. A munkahiány folytán ipari munkások is tömegesen jelentkeznek. A tanács az üzemtervtől eltérő, rendkívüli kitermelés sorrendjéhez

s a kitermelendő fa mennyiségéhez hozzájárult.

**Pesti humor.** A Mátyás Diák legfrissebb számából vesszük az alábbi humorkákat:

**Soká tart.** Amikor még a proliknak játszottak a színházak, elment az Operába egy hagymaszagu proli és nagy kéjjel, de annál kevesebb megértéssel hallgatta a muzsikát. Az első felvonás után elolvasta a szinlapot, amelyen az állt, hogy a második felvonás két hónappal később játszódik, mint az első felvonás.

— Két hónapig nem várhatok, — mondta a proli — mert a jövő héten elutazok Miskolcra. És ezzel otthagya az előadást.

**Ki volt az első kommunista?** Két humorkukac beszélget.

— Tudja-e, hogy a kommunizmus milyen régi? Már 600 év előtt is volt.

— Az semmi — szolt a másik — én azt is tudom, ki volt az első kommunista a világon?

— Ugyan — szolt a Nro. 1. — hát ki volt?

— Mózes! — szolt emez — mert ő mondta először a zsidóknak a tengerparton, hogy „Be a vöröshe!”

**Korlátlan keli ellátni a Simonyi-utat.** A debreceni román téparancsnokság átiratot intézett a városhoz, amelyben arra kéri, hogy a Simonyi-uton a villák és a fásor közötti gyalogséta utat lassák el korlátlan, hogy ezzel megakadályozzák ezen az uton a lovaglást. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző a téparancsnokság megkeresését kiadta a városi mérnöki hivatalnak.

**Két rendőrkapitány ügye.** Dr. Harsányi Imre rendőrkapitány, aki a kommunista rezsim idején a kassai VII. kerületi vörös őrség parancsnoka volt, a szovjet uralom bukása után visszatért Debreczenbe és szolgálatára jelentkezett a rendőrségnél s kérte maga ellen a vizsgálat megindítását. Kérvényét hétfői ülésén tárgyalta a városi tanács, amely úgy határozott, hogy dr. Harsányi Imre nem a város tisztviselője többé, minthogy áprilisben eltávozott hivatalából, anélkül, hogy távozását bejelentette volna a városnak, vagy szabadságot kért volna. Ugyanilyen határozatot kénytelen hozni a tanács dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitány tekintetében is, aki június elején hagyta el hivatalát. Két heti szabadságot kért, de azóta sem tért vissza hivatalába.

**A fegyelmi választmány ülése.** A városi közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya szerdán délután 3 órakor ülést fog tartani Rásó István főispán elnöklésével a polgármester hivatalos helyiségében.

**Kottákat, jogl tankönyveket,** Milliók könyvet, Bugyi könyveket, Jókai könyveket, detektívregényeket vesz és elad a Színházi Figaró szalonja (ref. bérpalota).

**Tíz vagon fát kap a gázgyár.** A gázgyártás megakadt, mert sem szene, sem fája nincs a közvilágítási vállalatnak. Debreczeni Jenő, a közvilágítás vállalat igazgatója, a hétfői ülésen előterjesztést tett erről a városi tanácsnak és kérte, hogy tíz vagon fát, amit még áprilisban kitölt a tanács gázgyártás céljára, sürgősen adjon ki a számvevőség a közvilágítási vállalat részére. A tanács utasította a főszámvevőt, hogy a 10 vagon tűzfát haldéktalanul adjon ki a gázgyárnak.

**Könyvtárakat és egyes könyveket** vásárol Antalfy József könyvkereskedése, Szent Anna-u. 13. szám.

**Szepessy Ferenc** tánciskolájában az új tánckurzus e hó 18-án, csütörtökön délután 5 órakor veszi kezdetét, melyre beiratkozni lehet délelőtt 9-től este 9 óráig Simonffy-utca 1. c. II. emeleti díszteremben. Egyetemi hallgatók részére szigoruan zártkörű csoport.

**Kereskedők, iparosok figyelmébe.** A kereskedelmi és iparkamara értesíti a kereskedő és iparos érdekeltséget, hogy román-magyar és magyar-román fordítások eszközésére a kamara megfelelő osztályt állított fel, hol a fordítások a kamara által megállapított díjazás ellenében eszközöltetnek.

**Dr. Szöllösi neml betegeknek rendel. Hungária-épület.**

**Harisnyakötő gummi, irigátor-gummi, cucli-gummi, légpárna, jégtömlő, melltartó, hus- és csipőszorító kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.**

**Dr. Kabay Kálmán zeneszerző, hegedűművész,** hegedű, zongora és zeneelméleti (zeneesztétikai) órákat ad kezdőknek és haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig. Ujabb jelentkezést elfogad a Színházi Figaró (Püspöki palota.)

**Elismerten szolid és megbízható kiszolgálás**  
**Feldheim Testvérek**  
posztóáruházában, Király-utca 4.

## SZÍNHÁZ

**Csokonai-színház műsora:**  
Kedden és egész héten **Cyranó de Bergerac**, romantikus dráma.

**Vig-színház műsora:**  
Kedden és egész héten **Pacsirta**, doerett.

**Óres színházak.** Szombaton és vasárnap este meglepetést keltezt úgy a Csokonai, mint a Vig-színház, mert egyáltalán nem telt meg a nézőtér. Színházi körökben ez kellett különösen feltűnést, mert ezek az esték a legkeresettebb szórakozási alkalmak. Az érdeklődés elanyúlásának okául azt hozzák föl, hogy egyfelől a közönség nagyon is drágálja az új helyarákat, másfelől pedig, hogy nincs meglehetősen a társulat szervezésével. Az eddig bemutatkozott új tagok közül csupán a koloratur-énekessé: Ocskainé Hilbert Janka aratótt osztatlan, őszinte sikert. A Cigánybáró Saffiját nagyon szépen énekelte, fellépése is fellette szimpatikus. Ocskay Kornél, az új tenorista, a debütjén sajnálatosan bekekedt, vasárnap este már Káldor játszott helyette. Mindemellett is Ocskay Kornélt teljes bizalom fogadhatja. Egyébként a Cigánybáró előadása valami jobb nívót nem mutatott. A Vig-színházban a Bíró Lajos Tavaszi ünnepe egyáltalán nem elégitette ki a várakozást. A lehetetlen rémdrámát az ensemble sem tudta elfogadhatóvá tenni.

**Milyen lesz a színházi szezon?** Egyik fővárosi hetilap beszélgetést folytatott **Hegedűs Gyulával**, aki a következő érdekes kijelentést tette:

— Hogy a jövő szezon mit hoz, igazán nem tudhatjuk. A színészek általában jogosnak tartják a direktorok aggodalmát, mert hiszen ők maguk is konstatalják estéről-estére, hogy a színházaknak ma már nem fenéig tejfel. A pénz ritkább és értékesebb lett, kevesebb telik szórakozásra, mulatásra és bizony nem igen verődik teltház össze.

**Bérlet kiváltás.** (A színházi iroda jelenti.) A színházi törzskönyvelt bérlet részére az elsőbbségi jogot az igazgatóság ma, kedden délig tartja fenn. Azon túl a bérletek az új jelentkezőknek adhatók ki. Hivatalos órák a Csokonai színház előcsarnokában délelőtt 9—12, és délután 3—5 óráig.

**Pacsirta.** (A színházi iroda jelenti.) Ma a Vigszínházban Lehár operettje, a Pacsirta kerül színre Honthy Hanna, Borbély Lili, Heltai Jenő, Káldor és Székely főszereplésével.

**Cyrano de Bergerac.** (A színházi iroda jelenti.) Edmond Rostand világhírű romantikus drámája ma kerül színre a Csokonai színházban. A címszerepet Bihari Ákos játssza.

**Varieté megnyitó előadás az Arany Bika moziban.** Egy rendkívül kellemes szórakozó helyet ismer meg közönségünk az e célra átalakított Bika mozi helyiségben. A válogatott budapesti művészek kitűnő műsorát a földszinten széksorokból, az emeleten pedig terített asztalok mellett fogják élvezni. Az emeleti helyiségekben kitűnő ételekről és italokról Németh András gondoskodik. A művészek és művésznők, kik már szombaton érkeztek meg Budapestre, Sarkady Vilmos kitűnő kémikus rendezése mellett elsőrangú előadást fognak produkálni. A táncszámok szenzációk lesznek: Szilágyi Juci országos hírvő steep-táncosnő és Rose Pattore kiváló klasszikus táncosnő, mindegyik a maga nemében nagyszerű. Sarkady Vilmos Debreczen régi kedvence saját műsorával és a darabok főszerepeivel viharos jó kedvet fog kelteni. A szép Szép Rózi új kabaré dalokat hoz. Leo bámulatos bűvészműtávjai külön szenzációt keltenek. Nagy mester a közönség meglepetésében Szepessy Sándor kitűnő komikus. Révész Eta bájos szubrette pompás új műsort hoz. A variété műsort mozgóképszám is fogja tarkítani. Előadás kezdete fél 9 órakor. Jegyélvétel délelőtt 10—12-ig. Pénztárnyitás délután 5 órakor az Arany Bika-moziban.

### Arany-Bika Mozi

Ma kedden, szeptember 16-án:

### Megnyitó előadás Mozi Varieté.

Sarkady Vilmos, Szilágyi Juci, Szepessy Sándor, Rose Pattore, Révész Eta, Szép Bözsi, Leo ??

Előadás kezdete fél 9 órakor.

### SPORT

### A D. T. E. atletikai versenye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A DTE vasárnap délutáni atletikai versenye nagyon szép közönség előtt folyt le. Bár az eredmények nem voltak, mindamellett atlétáink ambicionálása szempontjából igen jelentős volt ez a verseny, amelynek rendezése azonban sok kifogásolni valót hagyott fenn. Az egyes számok lebonyolításában igazán nem volt semmi elevevesség s nem szabad a programot olyan vonatottá, unalmasá tenni már annak az érdeklődésnek a megbecsülése szempontjából sem, amely a verseny iránt megnyilvánul. Az eredmények a következők:

**Távolugrás helyből:** 1. Balla Zoltán DKASE 2'85 m., 2. Szegei Lajos DTE 2'75 m., 3. Thorma Lajos DEAC 2'68 m. 100 m. síkfutás: 1. Hajdu Sándor DEAC 12<sup>3</sup>/<sub>4</sub> mp., 2. Gyarmathy Miklós DTE, 3. Balogh Ferenc DTE. Diszkoszvetés ifjúsági II. osztályu: Egyedül indult Báthori Imre DTE 22 méter. Távolugrás: 1. Hadházy Dezső DTE 6'34 m., Szegei Lajos 5'91 m., 3. Kupinszky Sándor DEAC 5'60 m. 1000 m. síkfutás junior: 1. Teszler Tivadar DTE 3'6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> m., 2. Józán József DEAC. Súlydobás: 1. dr. Kirchhoffer Kálmán DTE 11'58 m., 2. Kovács Imre DEAC 10'45 m. 3. Gyarmathy Miklós DTE 10'30 m. Rudugrás előnyverseny. 1. Balla Zoltán DKASE 2'60 m. (90 cm. előny), 2. Hadházy Dezső DTE 3'40 m. előny nélkül. 200 síkfutás, ifjúsági II. osztályu: 1. Ladányi Barna DTE 27<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp., 2. Kelemen Miklós DTE, 3. Svaszta Gyula DKASE. — 400 m. síkfutás, előnyverseny: 1. Deutsch Miksa DKASE 58<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp., 2. Teszler Tivadar DTE. Magasugrás ifjúsági: 1. Keszler József DTE 1'45 m., 2. Szathmáry Ernő DTE 1'45 m., 3. Ladányi Barna DTE 1'45 m. (holtverseny). — 1500 m. síkfutás, ifjúsági előnyverseny: 1. Szánthó László DKASE 4 p. 51 mp. (110 m. előny), 2. Várady K. Diszkoszvetés, előnyverseny: 1. Valkovits István DKASE 35'08 m. (8 m. előny), 2. Gyarmathy Miklós DTE 34'25 m. (2'50 m. előny), 3. Szegei Lajos DTE 31 m. (5 m. előny). Rudugrás ifjúsági: 1. Szathmáry Ernő DTE 2'60 m., 2. Keszler József DTE 2'60 m. Staféta 1. DTE csapata: dr. Sajó László, Balogh Ferenc, Gyarmathy Miklós, Hadházy Dezső 2'25 p., 2. DEAC csapata: Hajdu Sándor, Józán József, Kupinszky Sándor, Csáky Gergely.

Végeredményben a DTE 8, a DKASE 6 és a DEAC 1 győzelmet aratott.

**Vasárnapi footballeredmények.** A DTE Hajdunánáson. Propaganda mérkőzés keretében mutatkozott be vasárnap H-nánáson a DTE a H-nánási Athletikai Club ellen. A HAC fejlődőképes fiatal csapat, de a DTE-nek még nem lehet komoly ellenfele. A DTE Kun (2), Kaiser (1), Feczi (1) révén játszva érte el goaljait, míg a HAC a II. félidő 42. percében Hegedűs jobbszélső révén, aki a DTE védelem pillanatnyi habozását ügyesen kihasználta, szerezte meg egyetlen goalját. Végeredmény 4:1 a DTE javára. A HAC-ban különösen Kovács kapus tűnt ki ügyes védeásával. A DTE-ben minden ember a legjobbat nyújtotta, de az együttesből mégis kivált a Weinsten-Kaiser baloldal nagyszerű áttöréseivel és elsőrangú volt Simon II. a balfedezet posztján elsőrangú helyezkedésével és hibátlan kapcsolásaival. A HAC vezetősége a régi jó időkre emlékeztető igazi magyaros vendégszeretettel látta el a debreczeni kék-sárga csapatot. Bíró: Horváth.

DKASE—HTE 2:1 (0:0). A DKASE panaszok miatt a HTE sportszerűtlen viselkedése miatt, amelyben nyoma sem volt a szíves vendéglátásnak. DVSC—Kisvárdai S. E. 2:0. Pénztárnyitás—Makabea 1:1 (1:1). DKASE ifj.—Makabea IB 2:0 (2:0).

**A Debreczeni Tornaegyesület zártkörű táncestélye.** A sok tömegmúltság után a DTE vezetősége, hagyományaihoz híven, distinguált nivós közönséget gyűjt egybe folyó hó 20-iki táncestélyére. As estélyre a rendezőség meghívókat bocsátott ki, amelyekre a román parancsnokság reá vezette a reggelig szóló kimaradási engedélyt.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.



### Azonnal átvehető szőlő!

Potom árért a Hatvan-utcai kertben.

Bejárta a Mester-u. felőli részen az első utcában, bal kéz felől a negyedik a kapuhoz.

### Diófa-utca 29. szám.

Nagyon szép helyen, igen szép nagy telek, 718 □ öl szőlő, konyhakert, gyümölcsös. Rajta egy pajta.

Rögtön átvehető! Ára természetesen együtt 18 ezer korona! —

Ezen szőlő felett a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda Csapó-u. 19. Knoll-ház, Szabott ári! Aiku nincs!

### Figyelem!

Folyó hó 9-én az éjjeli órákban kismacsi tanyáról elloptak egy három éves sötét peji kanca csikómat, bal oldalán nyereg alatt Z. J. bilyoggal. Megtalálójára illő jutalomban részesül a károsulttól:

Zöld János Debreczen, Mester-u. 26.

### Végtelen olcsó és nagyon kedvező!

### Házvétel Hízalóval!

Beköltözhető 4 szobás lakás, rengeteg mellékhelyiség, istálló, magtárak, sertésórák, óriási telek, villamos megálló. A vágóhídi villamos megállóhoz két-három percrenyire (a Kossuth-utcai villamos végállomása) építenek a sorompónál levő

Onossay-u. 11. sz. Sarokház ez!

4 udvarral (park, baromfi udvar, gazdasági udvar és nagy kert, most tengerivel bevetve), A telek nagysága 665 négyszögöl, rajta cserepes épület, 4 szoba, konyha, speiz, nyárikonyha, nyitott veranda, természetesen befütt, fűtőkamrák, sütőkemence, ló- és tehénistálló, nagy szin és kocsiszin, továbbá 2 magtár, nemes termő gyümölcsfák és az elkülönített baromfiudvarban is 13 hatalmas eperfa van a baromfiak táplálására. — Sertések részére külön udvar és négy sertésöl, aklokkal, fűrdővel, falatokkal! Utolsó ára 50 ezer korona! A vétel a Nagy Lajos Irodában köthető meg Csapó-u. 19.

### Családi ház

Eötvös-utcán 3 szobás modern kis ház, teljes komforttal eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

### Családi ház!

Timár-utcán 5 szobás lakás, külön udvarral eladó. Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

### Csapó-kertben,

Apponyi-utcán, villamoshoz 15 perc, 2 szobás szép lakás pincével, 800 négyszögöl termő szőlővel, azonnali átvételre eladó.

Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

### Széchenyi - kertben,

4 szobás nyaraló, szőlő, gyümölcsös és veteményessel, Erőss L.-utcán, továbbá István-uton 2 szobás lakás 1000 □ öl területtel eladó.

Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. sz.

### Cserepes-utcán

3 szobás lakás, egyszerű kis ház, 3 hold onodói földjével eladó.

Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

### APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szent hírdetéseket déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

### LEVELEZÉS

„Szellemes“ jeligére levél van a „Jó pajtásoktól“ M. és R.-nek, kérjük azonnal átvenni. 1683

### AJÁNLAT

Román és magyar nyelven írok kérvényeket. Kandia-utca 8. sz. 1662

Olcsó fuvarozás. Háziszemetet, trágyát szekerenként 20 koronáért szállítok, fát, cserepet, téglát is. Csapó-utca 100. szám. 1663

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egésznap. Hajmovits, Szent Anna-utca 58. 1667

Elcserélem Kossuth-utcán levő kisebb két szobás lakásomat hasonlóval, vagy nagyobb 1 szobással. Cím: „Elcserélem“ jeligére a kiadóba. 1676

Étkezzen Ujházy elsőrangú polgári étkezdéjében, Varga-utca 24. Abonensek elfogadtatnak. 1675

Román nyelvre írok és fordítok bármiféle kérvényeket Ogonovskiy, Kossuth-utca 11., Dr. Ballay iroda. 1678

Elcserélném Széchenyi-utca elején levő nagyobb utcai lakásomat m. Piac, vagy Péterfia közelében hasonló modern lakással. Bővebbet Péterfia-u. 46 Cukrászda. 1680

Körzöt, rajzeszközt adok záírért Jókai-u. 1. 1679

Találtatott egy arany karika gyűrű, igazolt tulajdonosa átveheti Petőfi-tér 6. szám. 1678

### KERESLET

Női kelengye kerestetik megvételre. Piac-u. 72., I. e. Ugyanott 2 gyermekhez kisasszony azonnal felvétetik. 1672

Butorozott szobát keres két kereskedelmista. Cím Hatvan-u. 13. vendéglő.

14—16 éves fiuk felvétetnek. Éleztő kihordásra, Kupfer Ignác lisztkereskedésében Bádogos-utca. 1682

### ELADÁS

Péterfia legszebb helyén egy ház, 1200 négyszögöl telekkel, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó ház: Széchenyi-ut 13., terület 1345 □ öl. 1666

Eladó modern háló, ebédlő, püsz divány, fehér kádbor szekrény, leány-szoba, konyha berendezés és többféle butprok. József kir. herceg-u. 20. 1660

Eladó házak: Homok-utca 104. és 116. számu, gazdálkodóknak igen alkalmas. Továbbá Nyil-utca 124. számu modern épület, virágos udvar. Értekezni lehet Homok-utca 104. sz. alatt. 1668

A Sámsoni-ut 11. sz. ház korlátlan fűszer üzlethelyiséggel és szőlővel eladó. 1670

Varga-utca 19. számu új adómentes, minden kényelemmel ellátott nagy családi ház eladó. Értekezhetni Kigyó-u. 34 szám alatt, délután 3-ig. 1671

Eladó egy egészen új öltözet ruha és egy jó karban levő felöltő, Vilmoscsászár-körut 4. 1674

Modern háló, ebédlő, szalagarnitúr, püsz diványok, hencser, konyhaberendezés eladó. József-király-utca 41. 1681

Eladó kertli lakás, nyári és téli lakásra alkalmas beköltözhető 3 szobás lakással, mellékhelyiségekkel, 780 □ öl szőlő és gyümölcsös kerttel, nagy gazdasági udvarral. Széchenyi-kert, Erőss Lajos-utca 6. sz. 1677

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

Felelős szerkesztő: Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja: Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata.